

“木者之魂” 古建研学活动在我市举办

在斗拱中探索古建“密码”

文/图 本报记者 李茹 王娅宁

“中国传统古建之美在于匠人的智慧结晶——斗拱与榫卯。它们赋予古代木构建筑坚韧牢固的品质,即使将墙拆除,主体结构也不会倒塌……”11月24日,在我市里外里商业街的一家琴行内,10余名小学生津津有味地听着老师的讲解,徜徉于古建知识的海洋中。当天,“木者之魂”古建研学活动在此举行。

此次研学活动依托长治的历史人文,将其与现实的古建相结合,用青少年喜爱的方式,让历史与文化鲜活起来。活动中,专业老师深入浅出地讲解斗拱的历史渊源、结构特点与文化内涵,让参与的学生们仿佛穿越时空,走进一座座蕴含智慧的古代建筑。当天的研学活动还专门安排了斗拱积木拼装环节,学生们亲自动手,在实践中领悟斗拱精妙的力学原理与美学构造技巧。

“我平时就喜欢做手工模型,之前对

古建的构造很感兴趣,今天的活动让我学到了古建特殊的木质结构和背后的传统文化,很有收获。”参与研学活动的高子涵说。

此次研学活动将理论知识与实际操作紧密结合,极大地激发了参与学生对于传统建筑文化的兴趣与探索精神。学生们在活动中不仅提升了动手能力和团队协作水平,更对中华传统文化有了全新且深入的认知与感悟。

作为此次研学活动的组织者,泰柏文化科技有限公司负责人表示,古建研学活动已举办很多期,每次都深受学生们的欢迎。活动让学生更加了解保护和传承我国传统建筑技艺的重要性,也鼓励学生们在日常生活中多关注身边的古建筑,了解它们背后的历史和文化,从而培养对传统文化的认识与热爱。



学生们聚精会神地进行斗拱积木拼装。

潞州区

虚拟物业“金钥匙” 打开百姓“幸福门”

曹冰懿 王亚超

近年来,潞州区积极引进党建引领作用突出、服务质量高、住户评价好的物业企业入驻“虚拟物业超市”,通过公平公开双向择优的原则,为有需求的小区搭建平台,进一步绘就“民情地图”,拟出“需求清单”、定制“服务项目”、整合“资源力量”,实现小区物业管理的市场化。

始建于20世纪80年代的长治十中家属院,距今已有30多年了。前几年,十中家属院由于没有物业,小区安全隐患多、环境卫生脏乱差、外来车辆乱停乱放等现象让小区居民很烦恼。而此次物业公司入驻,宛如一阵春风,让小区旧貌换新颜。

“物业进入以后,最大的变化就是小区变得整洁了,每天都有工作人员打扫卫生。单元楼里的灯坏了、地下室门坏了,也有人及时修理。安上门禁和启动杆后,小区也更安全了,晚上休息都感觉特别安心。”家属院居民杨斌高兴地说。

据了解,十中家属院有3栋楼93户居民,由于住户少,一度无物业服务公司愿意承接该小区的物业管理服务工作。潞州区物业管理服务中心工作人员通过“上门问需”,倾听居民心声,及时了解居民对于引进物业管理的需求,并召集社区代表、小区权属单位负责人、物业企业负责人和居民代表,召开“虚拟物业超市”见面会,通过现场协商,双向选择,最后选聘了山西紫金阳光安居物业有限公司入驻小区。增设

便民服务柜,增加监控摄像头,维修公共照明,新规划非机动车停车位,建立住户档案……一系列的举措赢得了居民的夸赞。

无独有偶,通过“虚拟物业超市”有了物业服务的还有长治师范家属院小区。长治市众服物业服务服务有限公司自接管该小区后,通过规划停车位,安装充电桩等一系列务实举措,让小区环境有了明显改善。为了完善小区服务,社区党委、小区党支部、物业公司、物管会、居民代表还定期召开联席会议,商议解决小区重大事宜,不断提升小区治理水平,让群众获得更多幸福感和安全感。

据了解,潞州区“虚拟物业超市”设立以来,共举办洽谈对接会20余场,有100余个小区找到了新“管家”。与此同时,还积极推进小区业委会成立,对具备条件的小区,由镇街牵头、社区承办、在区物业管理服务中心的指导下,组建业委会100个,不具备条件的小区组建物管会915个,实现了物业服务全覆盖。

潞州区物业管理服务中心相关负责人介绍,设立“虚拟物业超市”,主要是为了让企业和单位自管小区、产权单位之间搭建一个平台,让大家有一个公平选择的机会。通过两年多的运行,目前已经有多家单位自管小区进驻了专业物业服务,进一步推动全区基层治理高质量发展。

赞辉煌成就 聚银发力量

一条路,写满幸福变迁

闫国平

在儿时的记忆里,老家沁县漳源镇乔家湾的路多是坑坑洼洼的狭窄土路,晴天尘土飞扬,雨天泥泞不堪,每次出门归来,总得换洗衣裳。

20世纪90年代,“要想富先修路”这一口号如同一股强劲的春风,吹遍了每一个角落。各地纷纷掀起修路热潮,群众捐资、政府支持、多方筹资,一条条平坦的道路如雨后春笋般涌现。

家乡那条土路,也在这次浪潮中披上了坚固的沥青“外衣”,焕发出崭新的光彩。当父老乡亲们首次踏上家门口的柏油马路时,那份喜悦油然而生。

这条路,不仅改变了我们的出行条件,更改变了大家的生活。它像一条纽带,连接着城市与乡村,把农资运回村里,把学子送出山村,村民们过上了之前盼望的便捷生活。

前不久,我又看到一个令人振奋的消息:总里程1.3万公里的黄河、长城、太行三条一号旅游公路全线贯通。不仅将我省531处国保单位、976个旅游景区景点全部连通,还覆盖了113个县(市、区)的5630个村庄,形成了全域旅游公路的一张网。而太行一号旅游公路,就经过我们村。

我已经好久没有回老家了,前几天回去,我惊喜地发现,家乡的路果真“提档升级”了。路面平坦整洁,软绵坚实,富有弹性。红黄蓝相间的分

界标志在阳光下熠熠生辉,车辆往来穿梭,井然有序。司机们欣赏着沿途美丽的风景,脸上无不透露出一种舒适和从容。

回家的心情总是那么急切,路上我不由自主地加快了车速。但即便是高速行驶,也丝毫不感觉到颠簸。

到达村口时,一位养牛大户开着装满饲料的三轮车经过,他兴奋地告诉我:“路修好了,来收牛的人也多了,我的牛再也不愁卖了!”我想,何止他一人,村里人谁不高兴呢?

太行一号旅游公路在沁县串起了西湖、北海、景村湖、迎春湖、千龙湖、圪芦湖、二郎山南涅水石刻馆等多个景点。在返回的路上,我特意沿着景村湖、北海公路绕行了一圈。车辆来来往往,游客络绎不绝,他们或稳坐湖边垂钓,或结伴拍照留念,尽情地享受着这份宁静与美好。

我们村恰好位于景村湖的上游,与漳石线相连,地理位置得天独厚。村民们在道路两旁开起了超市、旅馆、饭店,土特产品备受青睐,农家乐人来人往,曾经这个偏远的乡村,如今焕发出勃勃生机。

修建的是道路,振兴的是乡村,获益的是百姓。党和政府修建的不仅是平坦的出行路,更是百姓的致富路、幸福路。

长治市老干部局 长治日报社 联办

老年人健康科普

医养结合:守护健康与幸福晚年

医养结合是一种创新养老模式,它将医疗资源与养老服务深度融合,既包括传统生活照料服务,如饮食、起居护理等,又有专业医疗支持,如医生定期查房、护士进行日常健康监测,还能为老人提供康复训练,针对术后或患有慢性疾病的老人帮助其恢复身体机能。

实施该模式的目的是有两个:一是为65岁及以上老年人提供医养结合服务,

提高其生活质量和健康水平;二是为65岁及以上失能老年人开展健康评估与健康服务,改善失能老年人的生活质量。

近年来,我市因地制宜,开拓创新,分类打造医养机构服务多元化模式。一是探索“企业医院+养老服务”,打造“六位一体”医养服务模式;二是推行“公立医院+养老服务”,建立急慢分治、双向转诊服务模式;三是探索

“养老机构+医疗服务”,打造高端护理型服务模式;四是支持“社会力量+医养服务”,打造非营利性医养结合新模式;五是建立“社区医疗服务+养老服务+居家上门服务”,打造嵌入式社区医养服务模式。

据了解,全市现有医养结合机构12个,医疗卫生服务人员751人,医疗总床位597张,养老总

床位918张。4个医养结合机构被国家卫健委确定为医养结合远程协通服务试点机构,100%养老机构开展医养签约服务。我市将在推进医养结合纵深发展方面持续发力,创新性开展工作,更好地满足老年人日益增长的健康养老需求。

市卫生健康委员会 长治日报社 联办